



02

内蒙古法制报

2026/02/06

综合新闻

责任编辑:钱虹 制版编辑:申慧珍

我区法律援助案件质量再创佳绩

呼和浩特讯 近日,司法部下发了《2025年全国法律援助案件质量评查工作情况报告》,我区参评的法律援助案件整体优良率为66.67%,在全国32个省份中位列第七,较2024年上升了三个位次。

本次评查中,全区9件案卷获评优秀,是历年参评中优秀等级案卷数量最多的一次。其中,锡林郭勒盟优秀案卷3件,呼伦贝尔市、通辽市优秀案卷各2件,包头市、巴彦淖尔市优秀案卷各1件。从评估结果看,

本次评查打破了以往优秀案卷地区集中分布的格局,全区法律援助案件质量实现了整体跃升。

全区各级法律援助机构将以此次评查结果为新起点,继续加大工作力度,补短板、

强优势,进一步健全完善案件质量评查工作机制,以案件质量为抓手,带动法律援助工作提质增效,为奋力推进新时代司法行政工作高质量发展贡献更大力量。

(自治区司法厅供稿)

以调研指导为契机 提升司法鉴定能力

呼和浩特讯 2月3日,自治区党委社会工作部副部长商井民一行到自治区司法厅调研指导司法鉴定协会工作。

调研组重点听取了自治区司法鉴定协会行业党建、执业监管、自律管理等方面的工作汇报。2006年9月,自治区司法鉴定协会成立。目前,已拥有62家机构会员、988名个人会员,业务覆盖法医类、物证类、声像资料和环境损害四个类别领域,构建起了较为完善的司法鉴定服务体系。在自治区司法厅的指导下,该协会于2023年成立了全区司法鉴定行业党建领导小组,2025年成立协会临

时党支部,指导协调行业党的建设工作,实现62家司法鉴定机构党的组织全覆盖,党员鉴定人占比达49.5%。2025年,协助司法行政机关完成60家机构诚信等级评估;牵头制定了两项全国首创的草原生态环境损害司法鉴定地方标准,填补了技术空白。

座谈会上,调研组对全区司法鉴定行业取得的成绩予以肯定。下一步,自治区司法厅及司法鉴定协会将以此次调研为契机,聚焦问题短板,强化责任担当,进一步深化党建引领,完善监管机制,提升服务能力,推动全区司法鉴定行业高质量发展。(自治区司法厅供稿)



消防“实战”砺精兵

近日,包头市消防救援支队开展了高层建筑灭火救援实战演练,演练中,各参战单位密切配合、高效联动,重点检验了队伍在高层建筑火灾处置中的初战响应、攻坚突破、协同配合及安全管控等核心能力。

陈霞 摄



品味民俗文化 感受浓浓年味

本报讯(记者 王欣 实习生 忽和图克辛岳)“剪福字、写春联,还能听归化城的故事,这样的活动既有年味儿又有文化味儿。”2月4日上午,归化城展示馆内暖意融融,王女士拿着刚剪好的马形剪纸,分享着参与活动的感受。当日,“‘崇文玉泉 泉民行动’——我在新时代文明实践基地迎新年活动”在归化城展示馆举办,活动以民俗为纽带、以服务为核心,让人们在听故事、赏民俗、品书香中,感受呼和浩特市玉泉区的特色年味儿。

活动中,文化志愿者带领人们参观展示馆,并结合馆内老照片、实物展品,讲解归绥老城区发展史、民俗风情及非遗传承故事,普及立春民俗知识,让人们了解玉泉区文化底蕴,为后续民俗体验奠定基础,推动文明实践基地资源共享、服务惠民。

非遗剪纸与写春联是本次活动的核心环节,深受人们欢迎。非遗传承人现场展示立春主题剪纸技艺,创作“春”字、马形等剪纸作品,还手把手指导人们折纸、剪刻。“跟着老师学会了剪马形剪纸,比在课本里学习民俗知识有意思多了。”初三学生瑶瑶举着自己的作品,兴奋地说道。

此次活动充分发挥新时代文明实践基地阵地作用,以文化志愿服务为组



带,融合传统文化传承与惠民服务,丰富了群众的节日文化生活,切实践行了新时代文明实践“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的核心使命。下一步,玉泉区将立足地区特色,进一步整合资源、壮大志愿服务队伍,持续深化“传统文化+文明实践”“红色教育+文明实践”融合模式,以“我们的节日”

系列活动为抓手,推出更多接地气、惠民生的文化服务,推动文明新风覆盖城乡,切实增强群众的获得感、幸福感和归属感。



特色诊疗进监所 医疗保障提质效

呼和浩特讯 内蒙古第一女子监狱立足监管工作实际,将中医辨证施治的独特优势融入监狱内的医疗保障体系,并取得了良好的临床诊疗效果,为监狱医疗保障工作提质增效注入了新活力。

内蒙古第一女子监狱结合监狱医院队伍专业结构,组建了兼具扎实中医理论功底和实操能力的诊疗小组。聚焦罪犯群体中高发的颈肩腰腿痛、消化系统紊乱、原发性高血压等常见病症,运用针灸、推拿、拔罐、艾灸等传统中医疗法进行施治,综合考量罪犯体质特征、病情特点及监管改造实际,制定诊疗方案,改善临床症状。同时,注重固本培元,调理身体机能,切实提升诊疗实效性。此外,该监狱紧扣监管场所特殊性,常态化开展中医健康讲座,用通俗易懂的语言普及中医养生知识,讲解穴位按摩、情志疏导、简易推拿等实用保健方法。同时,将中医“治未病”理念融入日常医疗管理,引导罪犯树立科学健康的生活理念,助力罪犯实现身心“双重改造”。

内蒙古第一女子监狱将持续优化中医特色诊疗模式,将中医诊疗与狱内医疗、教育改造等工作深度融合,为监狱工作高质量发展提供坚实的医疗保障。

(自治区监狱管理局供稿)



中国银行 将离岸中国主权债券纳入合格担保品范围

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国银行与东方汇理银行正式签署国际掉期和衍生工具协会(ISDA)非集中清算衍生品交易初始保证金协议。

根据协议,双方将离岸人民币、美元及欧元等多币种中国主权债券纳入初始保证金合格担保品范围。这标志着离岸中国主权债券首次被纳入非集中清算衍生品交易初始保证金合格担保品范围,为国际金融市场参与者提供了更多样化的选择。

近来,中国银行充分发挥跨境业务优势,持续拓展人民币资产在国际金融市场交易中的使用场景,在多个领域实现了人民币合格担保品的跨境应用:2024年3月,与花旗银行中国合作,使用人民币资产作为变动保证金合格担保品;2024年8月,与浦发银行伦敦分行合作,使用离岸人民币债券作为变动保证金合格担保品;2024年10月,与东方汇理香港达成首笔人民币债券作为担保品的交叉货币回购交易;2026年1月,与中信银行、东方汇理中国、法国外贸银行上海分行合作,使用人民币资产作为境内强制变动保证金合格担保品。

作为全球化、综合化程度最高的中资银行,中国银行将持续深化与全球金融机构在人民币担保品领域的合作,不断优化金融市场基础设施服务,靠前推进人民币国际使用,为推动金融高水平开放贡献更大力量。

